

ESGLÉSIA

DE

MENORCA

**Butlletí oficial
del Bisbat**

Núm. 7 — JULIOL — 1981

SUMARI

DOCUMENTS DEL BISBE pàg. 249

Homilia del Corpus 1981

Salutacions:

Festes de Sant Joan — Joves i festes.

CONSELL PRESBITERAL..... pàg. 253

Sessió del mes de Juny

SECRETARIA GENERAL pàg. 255

Administració del sagrament de la Confirmació

SANTA SEU pàg. 256

Carta agraint la col.lecta pel Papa

CONFERENCIA EPISCOPAL ESPANYOLA pàg. 356

* Nota de la Comisión Permanente sobre el Matrimonio y el divorcio.

* Normas de la Comisión Episcopal de Pastoral para los fines de semana.

* Carta de Claune sobre col.lecta pro claustrales necessitats

* Carta de la Mutualidad del Clero Español a los socios

INFORMACIO DIOCESANA pàg. 266

*Activitats del Bisbe

*Reunión de Catequistas del Arciprestazgo de Mahón

*Homenaje al Rvdo. D. Damián Coll

*La diócesis de Menorca una vez más la primera de toda España en su aportación relativa a la Campaña contra el Hambre.

*Encuentro hispano-alemán sobre pedagogía de la no violencia.

*Falleció la Hermana Manuela Palacín, Misionera Esclava del Inmaculado Corazón de María.

Núm. 7 - JULIOL - 1981

DOCUMENTS DEL BISBE

HOMILIA DEL CORPUS 1981

Germans estimats,

Normalment és el mes de juny qui ens duu cada any aquesta festa solemne del Corpus. En ella, ja ho sabeu, celebrem la nostra fe en aquest misteri del sagrament de l'Eucaristia: Jesucrist present sota les espècies de pa i de vi, per ésser el nostre aliment, en aquest sacrifici incruent de l'altar.

És una festa en què volem exterioritzar aquesta nostra fe, donant-ne testimoni davant tothom, fins i tot, encara, sortint pels nostres carrers i places, acompanyant en solemne processó Jesús sacramentat. Aquesta exteriorització, però, no ha de quedar solament en açò. Poc valor tindria, si fos així. Un acte públic de devoció al Santíssim Sagrament importa tota una actitud i una presència quotidiana de fe en aquest sagrament i de testimoni efectiu d'amor als germans. I me pens que aquesta idea és la que hauríem de meditar i dur a la pràctica, avui, fonamentada com està en les paraules que tan clarament i bé ens diu l'apòstol Sant Pau en la segona lectura que acabam d'escoltar: "El pa que nosaltres partim, no és, potser, comunió amb el Cos de Crist? El pa és un de sol. Per açò, tots nosaltres, ni que siguem molts, formam un sol cos, ja que tots participam del mateix pa".

Hem d'expressar, idò, avui la nostra comunió amb Crist, Cap de la seva Església i amb els germans, membres vius del Cos místic de Crist. Per la participació en l'eucaristia realitzam la nostra pertinença a Crist mort i ressuscitat: la taula de l'eucaristia és el signe de la nostra unitat. I hem de viure aquesta unió amb Crist. La nostra vida cristiana s'enforteix amb aquest menjar qui ens dóna la vigoria necessària per seguir el camí emprès des del nostre baptisme, per mitjà del qual ens transformam en Jesucrist.

Un sol pa que és Crist. Un sol cos, que som tots nosaltres en Crist, perquè participam d'aquest pa. Per açò, menjant aquest pa eucarístic, no és Crist qui entra en comunió amb nosaltres, amb el nostre cos, sinó que som nosaltres qui entram en comunió amb el Cos de Crist, de tal manera que, com deia Sant Agustí, "l'Eucaristia és el nostre pa de

cada dia per què, transformats en el seu Cos i fets membres d'ell, siguem allò que hem rebut".

Hem de menjar d'aquest Pa per tenir vida en nosaltres. Aquesta vida de la qual ens parla Sant Joan en l'evangeli d'avui: "Si no mengeu la carn del Fill de l'home i no beveu la seva sang, no podeu tenir vida en vosaltres".

Aquest Pa, aquesta Eucaristia té relació també amb el Cos místic de Crist, la seva Església. El principi fonamental el trobam en la doble relació del pa eucarístic que, si per una banda és el Cos de Crist, per una altra, en ser menjat per nosaltres, ens incorpora al Cos de Crist. Perquè participant realment del cos del Senyor en la partició del pa eucarístic, som elevats a la intercomunicació amb Ell i també entre nosaltres. D'aquesta manera tots esdevenim membres d'aquell Cos i cadascú membre l'un de l'altre".

En virtut d'aquesta doble relació, la participació del pa és comunió amb el Cos de Crist. I en aquesta comunió descobrim les dues notes essencials del Cos místic: la recíproca immanència i l'influx vital de Crist en nosaltres que som, per dir-ho així, l'aspecte físic d'aquest cos. Evidentment, la comunió eucarística comporta i, al mateix temps, engendra la incorporació en el Cos místic. La tradició cristiana sap que en el pa hi ha un polít simbolisme que explica perquè el pa eucarístic és principi i vincle d'unitat en el Cos místic de Crist. Així ho expressa un antic escrit dels primers temps del cristianisme: "Tal com aquest Pa estava dispers sobre les muntanyes i els camps, i una vegada recollit es va fer u, així també és congregada l'Església des de tots els extrems de la terra en el Regne de Déu", celebrant aquesta eucaristia.

Certament que hem de considerar l'aspecte individual de la nostra unió amb Crist. Però també hem de veure en la comunió del pa eucarístic el seu aspecte social: La participació en aquesta taula eucarística i fraternal és la manifestació principal de la solidaritat social de l'Església. Aquest nou aspecte de la comunió eucarística fa d'ella el gran sagrament de la solidaritat social del Cos místic de Crist. La solidaritat de tots els membres, que s'uneixen formant Cos per mitjà dels sagraments i també la solidaritat amb el Cap, Crist, que està per damunt de tots i que per l'Esperit Sant omple el Cos amb els seus dons i el fa créixer fins a la plenitud.

Per açò, avui en aquest dia de Corpus, que celebrem també el dia nacional de Caritat, el lema escollit ha estat el de la solidaritat, la solidaritat que és l'única energia que pot transformar el món.

La nostra feina, la nostra tasca que hem de fer i que, per aquesta solidaritat o comunió de tots entre nosaltres i de tots amb Crist és vital,

ha d'ésser una feina d'integració, d'assimilació. Crist congrega la seva Església, el seu cos. Som i formen un sol cos. La disgregació, en l'hora present de la nostra Església, és signe d'insolidaritat i de desfeta. No podem anar cadascú per ell, no podem exercir un protagonisme egoista de mirar només per nosaltres, desfent la feina que fan els altres.

La solidaritat que Crist vol establir amb els homes arriba fins a les arrels del seu ésser. L'Eucaristia que l'Església contempla en aquesta gran diada del Corpus és en el cor de la comunitat cristiana el memorial, el record vivent de la donació total que Crist ha fet de sí mateix. És un clam, una proclama al perdó, a la unitat, a la vida.

Sabrem nosaltres aprendre aquesta lliçó i fer-nos solidaris els uns dels altres en les necessitats i en els problemes que està vivint avui el nostre món i la nostra Església? Preguem perquè el Senyor ens ho concedesqui.

Salutacions

FESTES DE SANT JOAN

Com els altres anys, des de que som aquí amb vosaltres, no vull que vos falti aquesta meua salutació per les festes de Sant Joan d'enguany. Festes noves i joves sempre. Que cada any tornen i tornen. Uns hi eren i no hi són. Altres hi arriben ara, perquè abans no hi eren. Altres encara hi som. Però les festes romanen sempre. Tornen i tornen, giravoltant els anys. Com els caragols dels cavalls al Born o a Sta. Clara.

Esteim davant, idò, d'un provisor i, potser, d'un definitiu. Tot és provisor i en aquest món. I tot, potser, és definitiu també. No vos hi complica la vida. Feis un definitiu del provisor. I la llum de Sant Joan, flama encesa i vibrant, il·luminarà camins de vida. També de l'ànima popular en podem extreure saviesa i rectitud. Perquè ens manca gent de seny i d'enteniment. Tots en tenim, de seny i d'enteniment. Però és provisional. Manca fer-los definitius.

Sant Joan fou precursor del Seny i de la Saviesa. Ens va indicar on era, allà en mig de les multituds. Que les nostres festes, després de tot, també siguin precursors, un any per l'altre, de la germanor i de la bondat que es respiren i es viuen en aquests dies.

Bones festes!

JOVES I FESTES

Em demanau unes paraules pel número extraordinari de "GENTE

JOVEN" de les festes de Sant Joan. I no puc dir-vos que no. Per tractar-se de vosaltres, joves, i també de les festes ciutadellenques per antonomàsia.

Voldria lligar molt bé aquests dos conceptes: joventut i Sant Joan. No trobau que les festes de Sant Joan són sempre, i seran, unes festes joves? I també per a gent jove, d'edat o de cor?

Les festes de Sant Joan no envelleixen mai. Per a elles, no compta el temps. Cada any són noves, joves. I, ai!, si un dia se'ns fessin velles! Moririen.

No es poden fer velles ni, per tant, morir, perquè les festes de Sant Joan no són festes, propietat de qualcú en particular, sinó que són festes de tot el poble. L'ànima popular, l'esperit d'un poble queda ben manifest en les seves festes i, a dintre d'elles, a més de la materialitat de la cosa, hi ha aquest esperit sempre jove, sempre viu.

Per a tots vosaltres, joves que formau l'equip de "Gente Joven", no podrien ser un bon model aquestes festes de Sant Joan, en l'expressió i aplicació que ara vos ne faig? El temps i l'edat, certament, vos aniran envellint. És llei de vida. La matèria passa. Però hi ha una cosa que no envelleix. Un esperit que no sap de temps ni d'edat, que sempre és jove, sempre és viu.

Conservau sempre l'esperit jove, viu. Duis dintre vostre una llavor d'eternitat. Feis-la créixer! Seguint la comparació de les festes de Sant Joan, vos diria: feis botar els cavalls del vostre esperit, que són els fruits de la sinceritat, de la pau, de l'esperança, de la rectitud de vida, de l'amor.

Joves i festes de Sant Joan. Festes de Sant Joan i joves. No hi veis, en el seu esperit, una llum, una flama encesa, jovenívola i eterna alhora, que vos il.luminarà el camí i serà la precursora, com Joan, d'arribar a Crist? Així ho desig. Així ho esper.

Amb la meva benedicció.

Ciutadella, juny del 1981

CONSELL PRESBITERAL

SESSIÓ DEL MES DE JUNY

A les 10,30 del dia 10 de juny de 1981, a El Toro, es reuní el Consell de Presbiteri amb l'assistència de tots els seus membres. La sessió comença amb la recitació de l'Hora Menor i la lectura de l'Acta anterior que és aprovada.

El secretari és el membre del Consell de Presbiteri que "normalment" haurà de fer arribar els acords del Consell a les persones o comissions que correspongui executar-los. A aquesta conclusió s'hi arriba motivats pels acords sobre els llibres sacramentals a què s'havia arribat a la sessió anterior i que deuran ser executats, en la part que els correspon, per la Cúria i per la Comissió Diocesana de Litúrgia.

L'agraïment al Sociòleg Joan Estruc i a ISOR que han el·laborat i treballat l'enquesta als capellans sobre distintes qüestions referents al matrimoni (treball que ha estat recollit en un nombre extraordinari del Butlletí de l'Església de Menorca) és expressat per Sr. Bisbe, complint un acord de la sessió anterior, amb una carta a Joan Estruc i al seu equip que té l'atenció de llegir-la als membres del Consell.

Els arxiprestats de Ciutadella i Maó continuaran la reflexió sobre els resultats de l'enquesta als capellans. Tots tres arxiprestats coincideixen en manifestar el poc temps de que s'ha disposat per poder prestar l'atenció que mereix l'estudi sobre els resultats de l'enquesta elaborada per ISOR. Conscient que es té a les mans un material interessant i bo, a Ciutadella es decideix de fer una reflexió més a fons i per açò s'encomana a un dels capellans de l'arxiprestat que prepari un qüestionari que ajudi des de la sociologia, a anar a un estudi pastoral; a Maó s'acorda fer una reunió extraordinària "ad hoc", el dia 30 de juny; i l'arxiprestat d'Alaior que posa en quarantena les seves aportacions per mor de que no s'ha pogut fer més que una lectura precipitada del nombre extraordinari del Butlletí, diu, entre altres coses, que: l'enquesta defineix tres grups de capellans, uns de percentatge més elevat de línia integrista, uns de línia conservadora i uns més de tant-se-m'en-donistes manco nombrosos que els anteriors; a la tercera pregunta troben que més que

una doble consciència o actuació el que hi ha és una situació que no és ideal davant la que un ha d'obrar en consciència. El que fas respon a la situació que tens davant i el que faries respon a una situació ideal. Pastoralment hi ha una certa insatisfacció per haver d'actuar per unes circumstàncies determinades. Hi hauria d'haver una pastoral de manteniment. L'enquesta demana un plantejament realista de la Pastoral. A l'enquesta s'hi veu un pluralisme "atípic": un cert grup no creuen en l'església ni en algun sacrament i s'hauria de cercar la causa d'aquesta diversitat d'opinions. És important un estudi més a fons de l'enquesta una volta fetes totes les aportacions, després d'un estudi serè, que es faci un estudi teològic-pastoral per un tècnic i que el presenti en forma de taula rodona o de jornades.

Davant l'enquesta el Consell de Presbiteri es fa present que aquesta és un aspecte d'un intent d'estudi més ample sobre la família, que en un segon moment s'orientava cap el matrimoni i que finalment aboca en els capellans. L'estudi és molt parcial. Només contempla una part del matrimoni: el matrimoni fet (realitzat) no el toca. Per a un estudi pastoral són imprescindibles altres dades: s'haurien de sondejar altres camps amb d'altres qüestionaris i algú hauria de dirigir el treball i la reflexió.

La dada de l'enquesta que pot fer pensar en una frustració del clergat no vol dir necessàriament que aquesta hi sigui; i si en alguns casos o molts hi és aquesta no s'origina tant dins del capellà com fora d'ell, i una de les causes —si no la principal— és que la institució no dóna uns instruments vàlids que facin efectiu el treball del capellà. Sí que a l'enquesta hi ha unes dades que suggereixen alguns temes que seria interessant estudiar-los (els estrictament sacerdotals) com vocacions, situació pastoral que genera l'envelliment de la clerecia, etc.

Seguidament el Sr. Bisbe informa dels contactes que ha anat tenint amb diversos grups i comissions diocesanes; amb uns ha estat un primer contacte i d'altres ja li han presentat un primer esquema de treball. Alhora que continuarà aquests contactes el Sr. Bisbe proposa de fer un sondeix per escrit a diversos sectors de la nostra societat a través de persones concretes i representatives tant si són creients com no, per tal de tenir la seva aportació sobre qüestions com què en pensen de la Jerarquia, quina impressió els fa l'Església de Menorca, quins objectius més urgents tindria la nostra Església, etc.

Acaba el Consell de Presbiteri amb la confecció de l'ordre del dia per a la propera reunió que serà, si Déu vol, dia 23 de setembre a les 10,30 a El Toro, que queda així:

1.— Aportacions arxiprestals a l'estudi de l'enquesta als capellans.

2.— Conveniència de sobre l'opinió de grups o persones qualificades sobre l'Església a Menorca.

Ciutadella, 11 de juny de 1981

Sebastià Seguí Coll, secretari

SECRETARIA GENERAL

ADMINISTRACIÓ DEL SAGRAMENT DE LA CONFIRMACIÓ

Durant aquest final de curs, el Sr. Bisbe ha passat per les parròquies de la diòcesi per administrar el sagrament de la confirmació. Publicam a continuació les dates i parròquies on ha confirmat i el nombre dels confirmats.

Mes d'abril

Dia 26: Villacarlos. 5 confirmats.

Mes de maig

Dia 9: St. Antoni Ma. Claret, de Ciutadella 47 confirmats.

Dia 16: St. Francesc, de Maó. 73 confirmats

Dia 17: Mercadal 24 confirmats.

Dia 24: Sta. Maria, de Maó 41 confirmats.

Dia 31: Concepció, de Maó 36 confirmats

Mes de juny

Dia 6: St. Francesc, de Ciutadella 51 confirmats.

Dia 6: St. Esteve, de Ciutadella 20 confirmats.

Dia 7: St. Lluís 13 confirmats.

Dia 7: Catedral, Ciutadella 44 confirmats.

Dia 13: St. Rafel, de Ciutadella 20 confirmats.

Dia 14: Alaior 38 confirmats

Dia 14: Sant Climent. 9 confirmats.

Dia 14: Ma. Auxiliadora, Ciutadella 29 confirmats.

Dia 18: St. Eulàlia, de Maó 20 confirmats.

Dia 20: Es Migjorn Gran 20 confirmats.

Total 490 confirmats

SANTA SEU

CARTA AGRAINT LA COL.LECTA PEL PAPA

Señor Obispo:

Me complazco en significar a Usted y a sus diocesanos que el Santo Padre agradece el donativo de 35.204 pesetas, enviado a través de la Nunciatura Apostólica, como contribución al Obolo de San Pedro.

Quiero al mismo tiempo asegurarles que el Santo Padre no deja de recordarles en la plegaria, para que esa Comunidad eclesial, con la ayuda divina, se consolide cada vez más en su fidelidad al mensaje del Evangelio. Con estos deseos les imparte, como muestra de benevolencia, la Bendición Apostólica.

Aprovecho la oportunidad para manifestarle, Señor Obispo, los sentimientos de mi sincera y devota estima en Cristo.

A. Card. Casaroli
Secretario de Estado

CONFERENCIA EPISCOPAL ESPANYOLA

NOTA DE LA COMISION PERMANENTE SOBRE EL MATRIMONIO Y EL DIVORCIO

La Comisión Permanente del Episcopado publicó, al término de sus reuniones, una nota sobre el matrimonio y el divorcio, en la que destaca que la ley sobre éste últimamente aprobada en España, daña la estabilidad del matrimonio, dejando al arbitrio de los cónyuges la disolución del mismo de un modo amplio.

Esta nota, aprobada por unanimidad por los miembros de la Comisión Permanente del Episcopado, no analiza en absoluto el aspecto genérico de la Ley del Divorcio, sino que analiza pastoralmente la situación que plantea esta misma ley.

La nota está dirigida a la opinión pública española y es también anuncio, dijo Monseñor Montero, portavoz del Episcopado, de un documento que emitirá la Conferencia Episcopal Española sobre la nueva situación creada por la presente Ley de Divorcio.

El texto de la nota es el siguiente:

“1.— Recién aprobada por el Parlamento español la Ley de Divorcio, los obispos de la Comisión Permanente acabamos de celebrar nuestra reunión de junio.

Es bien sabido que la Conferencia Episcopal Española, durante el largo proceso de la elaboración de esta ley, ha venido pronunciándose a través de sus distintos órganos sobre los valores morales y cristianos comprometidos en ella. A esos documentos remitimos hoy a cuantos quieran valorar el nuevo texto legal desde la fe cristiana y las enseñanzas del Evangelio.

2.— No haremos ahora el análisis pormenorizado de dicho texto. Eso no obstante, sin mengua del respeto a las cámaras legislativas, lamentamos seriamente la aprobación de una ley que daña gravemente la estabilidad del matrimonio y deja, además, de manera tan amplia, al arbitrio de los cónyuges, la disolución del matrimonio.

3.— Entramos en una situación que, en puntos tan determinados, nos conduce a un nuevo modelo de familia. Esto acentúa nuestra responsabilidad cristiana y nos hace recordar que la Iglesia no puede reconocer delante de Dios la disolución del matrimonio canónico, ni admitir, en tal caso, un segundo matrimonio.

Los fieles católicos, por su parte, no pueden hacer uso en conciencia de las posibilidades civiles que les brinda la Ley del Divorcio. Quienes den ese paso se colocan en situación irregular ante Dios y ante la Iglesia.

4.— Los datos que conocemos de otros países divorcistas autorizan a prever que se darán también entre nosotros casos de personas católicas en situación irregular, bien sea porque establecieron una unión meramente civil, bien porque consiguieron el divorcio y han contraído un nuevo matrimonio legal con persona distinta del propio cónyuge.

¿Deja la Iglesia de ser madre para estos hermanos nuestros?

Habrá que encontrar a toda costa respuestas pastorales idóneas para tales personas, sin traicionar la ley de Dios y las exigencias religiosas.

5.— Nos proponemos pues los obispos estudiar muy a fondo este panorama y ofrecer a los católicos españoles una iluminación evangélica que oriente su proceder ante las nuevas circunstancias.

En esta reunión de la Permanente hemos iniciado el estudio de lo que será, en su momento, un documento-guia sobre la acción pastoral con los divorciados y con los casados civilmente.

6.— Lo que ahora se impone a los pastores y a los fieles es un claro testimonio cristiano acerca del modelo matrimonial y familiar que emana de la ley de Cristo. La unión sacramental ha de ser fuerte y expresión de un amor sin medida. La familia habrá de constituirse en iglesia doméstica, ámbito privilegiado para la educación en la fe, escuela de virtudes humanas y evangélicas, centro abierto al encuentro con las personas y familias.

Las leyes son ciertamente muy importantes para el bien y para el mal de la sociedad. Pero lo que, en definitiva, identifica a la Iglesia como presencia de Cristo en la historia humana es la fuerza interna del bien y el valor evangelizador del testimonio.

NORMAS DE LA COMISION EPISCOPAL DE PASTORAL PARA LOS FINES DE SEMANA

“El Pueblo de Dios, movido por la fe que le impulsa a creer que quien le conduce es el Espíritu del Señor que llama el universo, procura discernir en los acontecimientos, de los cuales participa juntamente con sus contemporáneos, los signos verdaderos de la presencia del Plan de Dios. La fe todo lo ilumina con nueva luz y manifiesta el plan divino sobre la vocación integral del hombre, orientando así la inteligencia hacia soluciones plenamente humanas” (GS. 11).

Estimulados por estas palabras del Concilio, nos proponemos colaborar con el Pueblo de Dios en la Iglesia española para discernir un “acontecimiento” que marca profundamente nuestra vida moderna y crea un nuevo modo de ser en el que se ponen en juego importantes valores humanos y cristianos. Nuestro propósito es iniciar un discernimiento sobre el hecho del fin de semana.

La Iglesia se interesa por el fin de semana porque es un fenómeno que adquiere grandes proporciones en nuestra sociedad y porque en él están en juego numerosas alternativas para que el hombre pueda encontrarse a sí mismo en un reencuentro con los demás, con la naturaleza, y con su Creador. Es en este tiempo de ocio y descanso, en donde puede hallarse un remanso de paz apropiado para preguntarse qué sentido último tiene la acción humana, qué realidades permiten al hombre de hoy el encontrarse a sí mismo y cuáles le despojan de su identidad; qué

experiencias le enajenan y cuáles le devuelven la responsabilidad de su propio destino.

Al centrar nuestra atención sobre el fenómeno de la movilidad de la población en los fines de semana quisiéramos llamar la atención sobre la necesidad urgente de una presencia de la Iglesia que acompañe a los hombres de nuestro tiempo allí donde ellos se desplazan para ofrecer nuevas oportunidades de encontrarse con Dios. En esta presencia de la Iglesia tienen una responsabilidad no sólo los sacerdotes, sino todo el "pueblo cristiano que es conducido por el Espíritu del Señor, que llena el universo".

1. El fin de semana, tiempo de encuentro consigo mismo

Las transformaciones sociales y culturales del mundo moderno, los logros de la ciencia y de la técnica suponen un reto para la identidad humana. "Mientras el hombre amplía extraordinariamente su poder, no siempre logra someterlo a su servicio. Quiere reconocer con profundidad creciente su intimidad espiritual y con frecuencia se siente más incierto que nunca de sí mismo. Descubre paulatinamente las leyes de la vida social y duda de la orientación que a ésta le debe dar. Jamás el género humano tuvo a su disposición tanto poder económico. Y sin embargo, una gran parte de la humanidad sufre hambre y miseria y son muchedumbre los que no saben leer ni escribir. Nunca ha tenido el hombre un sentido tan agudo de su libertad, y entretanto, surgen nuevas formas de esclavitud social y psicológica..." (GS. 4).

Al hombre de nuestro tiempo le abruman la urgencia, la eficacia y el rendimiento en el trabajo. Solicitado por la oferta de todo tipo de bienes materiales, se encuentra finalmente oprimido por las exigencias del consumo. Muchas veces el fin de semana es la escapada para huir de las propias trampas en busca de una liberación del trabajo que le domina o de la vivienda en una ciudad que le ahoga con sus espacios angostos y ambientes contaminados.

El ritmo del trabajo semanal, la acumulación de problemas personales, sociales, económicos, políticos y familiares acaban por crear en nuestra sociedad un ansia de evasión y la búsqueda de un ambiente propicio para encontrarnos a nosotros mismos y a nuestra familia. Puntualmente, al concluir la semana laboral, se lanzan en todas direcciones miles de vehículos en busca de "otro mundo" en que, al menos por un día, podamos encontrarnos con nosotros mismos. ¿Pero es realmente el fin de semana ese mundo en el que nos sentimos plenamente humanos, libres y dueños de nosotros mismos? ¿Es en este tiempo cuando

de verdad podemos preguntarnos por el sentido de nuestra vida y de lo que hacemos? ¿Es la libertad y una fraternidad lo que verdaderamente encontramos? ¿El aislamiento y la soledad no pueden también encubrir una nueva forma de egoísmo?

La Iglesia tiene que estar presente en el fin de semana para colaborar a que el hombre se encuentre consigo mismo. La distancia del ajetreo cotidiano debería devolver al hombre el sentido de su dignidad y la razón de su vida presente puesta tal vez en entredicho por las circunstancias de la vida diaria.

El tiempo de ocio, aunque distinto del tiempo de trabajo, no tiene que dividir a la persona en dos experiencias irreconciliables. Son más bien dos tiempos complementarios. El ocio tiene sentido porque ha habido un trabajo, y el trabajo recupera su sentido porque en el tiempo de ocio la persona ha tenido la oportunidad de hacer un alto en el camino en donde meditar una respuesta sobre el sentido y la responsabilidad de su trabajo. Pero la Iglesia considera que una respuesta plena a los problemas de la vida presente no es posible sin una referencia al plan de Dios sobre la historia humana.

2. Fin de semana, tiempo de encuentro con Dios

El tiempo del fin de semana nos brinda la oportunidad de vislumbrar "otro mundo", sin la primacía de la eficacia y de lo útil. Es la experiencia de un modo de ser y estar en el que nos sentimos más dueños de nosotros mismos. Pero próxima a esta situación está esa otra experiencia más radical de lo "completamente otro" que da consistencia y sentido al mundo en que vivimos. Ese "completamente otro", a la vez próximo y lejano, es Dios que nos invita a ser plenamente hombres y a participar de su designio en la creación.

La Iglesia considera que el hombre se encuentra plenamente a sí mismo cuando se encuentra con su Dios. Por ello, cree que el fin de semana nos brinda una nueva oportunidad de ser más plenamente humanos.

La tradición cristiana ha mantenido la exigencia de una pausa semanal para dedicar un tiempo especial a celebrar el encuentro con Dios. El domingo es un día de fiesta y de descanso en el que el hombre se libera de la amenaza de involución en las preocupaciones cotidianas del trabajo. El domingo ha sido el día de la convivencia de la comunidad humana y cristiana; de la celebración de la fe en Cristo muerto en el tiempo y resucitado más allá del tiempo y sus afanes. El domingo se

convierte así en el recuerdo permanente de la dignidad humana y es también liberación de los condicionamientos del tiempo y el espacio cotidiano. Así el domingo cristiano, dentro de la experiencia más amplia del fin de semana, es un encuentro del hombre consigo mismo, precisamente porque es una llamada a encontrarse con su Dios.

Pero en la cultura actual, el hombre, con la dispersión del fin de semana y con la radical exigencia de buscar "lo otro", muchas veces se queda preso y defraudado en la misma dinámica de consumo y evasión que caracteriza nuestro tiempo. Para bastantes, el domingo queda envuelto en el mismo clima de anonimato, individualismo, insolidaridad y aturdimiento que nos acompaña el resto de la semana.

La dispersión del fin de semana significa también, para muchos creyentes, una nueva situación en la que no es fácil la participación en la celebración de la eucaristía. Hay que reconocer que la movilidad de la población no ha sido acompañada de una adecuada presencia pastoral de la Iglesia en los fines de semana. Pero es también cierto que no pocas personas han encontrado en zonas alejadas de su implantación habitual un ambiente más propicio para la celebración del día del Señor.

La celebración de la eucaristía en una comunidad cristiana tiene el sentido de síntesis, última plenitud del encuentro consigo mismo, con la naturaleza y con Dios. Pero en realidad no todos descubren ese sentido profundo y además cuando dejan de asistir a misa quedan en vacío sus expresiones religiosas. Sin quitar nada de la importancia primordial de la celebración de la eucaristía, hay que subrayar el valor de otras expresiones religiosas en los fines de semana. Son iniciativas muy valiosas: la organización de pequeños grupos de catequesis e iniciación cristiana para los niños, las reuniones familiares o de vecinos para ver la misa por televisión, las reuniones para compartir la fe, orar y profundizar en la vida cristiana, convergen a valorar la celebración de la eucaristía y llevan en ellas el germen de la vida de la Iglesia, cuya expresión más plena es la celebración eucarística en una comunidad creyente. Sería un grave error no valorar ese progresivo crecimiento de la fe y del encuentro con Dios.

3. El encuentro con la naturaleza

La artificialidad de la vida urbana y de la actividad técnico-industrial ha roto, en parte, la relación con la naturaleza. El deterioro del medio ambiente es sentido como una agresión a la calidad de la vida. El hombre no sólo domina la naturaleza, sino que a veces la maltrata, siendo él mismo el primer perjudicado. El aire y las aguas se contami-

nan, los árboles y las plantas se deterioran. Un sentimiento de búsqueda de lo natural reacciona contra lo artificial de los alimentos, del entorno y de la actividad en casi todos los órdenes de la vida.

El fin de semana nos brinda la oportunidad de un encuentro con la naturaleza; la pureza del aire y del agua, la contemplación del campo, el mar, el bosque o la montaña. El paisaje y el silencio invitan a admirar y admirarse con la creación. Este encuentro con la naturaleza tiene un efecto liberador de las tensiones de la vida cotidiana, al tiempo que resucita en nosotros una experiencia contemplativa que nos acerca al Creador.

La experiencia de los fines de semana nos puede devolver el sentido de una naturaleza patrimonio de todos y que a todos nos incumbe cuidar y conservar. Es evidente que el respeto al medio ambiente es parte del respeto a los demás. En el sentido de comunión y solidaridad con la naturaleza y con los demás se inicia el camino de la comunión y del encuentro con Dios y con el prójimo.

4. El encuentro con los demás

El fin de semana como espacio abierto a la experiencia de un nuevo modo de ser y estar entre nosotros mismos, ante Dios y ante la naturaleza, es también un tiempo privilegiado de estar con los demás. La familia dispersa e incomunicada en el tiempo de trabajo o estudio se encuentra de nuevo en el fin de semana. Es una oportunidad evidente para la comunicación y el diálogo. En el marco de un tiempo sin prisas puede surgir el comentario sobre situaciones personales y problemas comunes que tienen su tratamiento propio en la convivencia familiar.

También en este tiempo de ocio surgen nuevas formas de comunicación y encuentro con los demás. El anonimato que impone muchas veces el ritmo cotidiano de vida puede ser roto por el fin de semana, con nuevas formas de acercamiento a los demás. En este tiempo será más fácil una acogida mutua y un intercambio de preocupaciones y experiencias. Es una oportunidad para salir de nosotros mismos y enriquecernos con otras experiencias. Aquí se nos brinda la oportunidad de una nueva forma de vivir la fraternidad.

En esta situación será importante no olvidar que como cristianos somos solidarios de los menos favorecidos. Hay quienes olvidan que mientras se realizan dispendios suntuosos en una segunda vivienda, o se gastan unas sumas importantes en costosos viajes turísticos, existen personas que no pueden salir de la ciudad o que en otras regiones del mundo familias enteras podrían vivir durante un año con lo que sólo

una persona gasta de sábado a domingo. En realidad, este comportamiento niega aquel encuentro con el hombre sin el cual es imposible la autenticidad del encuentro con Dios.

5. El testimonio de los seculares y las familias cristianas

El mensaje del Evangelio que se propagó por el testimonio de cristianos dispersos en la diáspora tiene ahora una nueva oportunidad de difundirse por los mismos cauces de la movilidad de la población.

El cristiano lleva consigo la buena nueva de la salvación para comunicarla a todos. No es una parcela de su vida la que está impregnada de la presencia de Cristo, sino su vida entera. En virtud de esta "presencia", "nada hay verdaderamente humano que no encuentre eco en su corazón" (GS. 1). Por ello, allí donde hay un cristiano, allí se hace presente Cristo transformando y dando sentido a las experiencias humanas. El fin de semana es, por lo tanto, una nueva oportunidad de la Iglesia para hacerse presente en el mundo por el testimonio de la fe, la solidaridad y la fraternidad humanas.

La condición de un mundo en movimiento exige nuevos modos de presencia de la Iglesia. El Pueblo de Dios, movido por la fe, es el más directamente implicado en suscitar nuevos lazos de comunicación entre los hombres. Son principalmente los seculares los que tienen en este campo la especial responsabilidad de fomentar iniciativas que estimulen la creación de nuevas comunidades y encuentros para celebrar la fe de la Iglesia.

La nueva sociedad, caracterizada por el fenómeno de la movilidad, multiplica los contactos entre creyentes e increyentes. Y no son menos importantes las relaciones que suscita con cristianos de otras confesiones. El espíritu de una acogida fraterna crea nuevas posibilidades de un diálogo y entendimiento ecuménico en el que hay que colaborar.

Las comunidades locales urbanas que en otro tiempo constituyeron la base de la comunidad cristiana parroquial se hallan disociadas por el nuevo fenómeno de la movilidad. Se inician así nuevas formas de convivencia y nuevas oportunidades de relación humana. Por más esfuerzos que se hagan será difícil que los sacerdotes estén presentes por doquier. Tendrá que ser el testimonio de solidaridad de los creyentes y la manifestación de su fe la que deberá abrir nuevos cauces para que surjan comunidades o grupos de personas que se congregan, no lejos de su emplazamiento del fin de semana, en una comunidad creyente que celebra el Día del Señor.

La pausa semanal, cada vez más amplia, favorece el nuevo marco de convivencia del fin de semana. Como toda realidad que surge en la nueva cultura, tiene un carácter ambiguo. Nada nuevo tiene por sí solo el signo de la fe ni la garantía de que nos hará más plenamente humanos. Para que el fin de semana contribuya a la consolidación de aquellos valores que la nueva cultura pone en entredicho, será necesaria la colaboración activa de todos. Los cristianos tenemos que sentirnos solidarios con todas las experiencias humanas de nuestro tiempo. Cuanto más conscientes somos de que sólo los logros de la técnica y del desarrollo no nos hacen más humanos, cuanto menos nos satisface la sociedad que hemos creado, surge con más fuerza la convicción de que "es la persona del hombre la que hay que salvar". Es la sociedad humana la que hay que renovar. Es, por consiguiente, el hombre; pero el hombre todo entero, cuerpo y alma, corazón y conciencia, inteligencia y voluntad, lo que preocupa a la Iglesia (GS. 3). Creemos que el tiempo de descanso debe ser un reencuentro del hombre consigo mismo, con la naturaleza, con su Dios y con los demás, y que en ello están en juego importantes valores de la nueva humanidad.

CARTA DE CLAUNE

SOBRE COLLECTA PRO CLAUSTRES NECESSITATS

(Madrid, 30 mayo 1981)

Muy amado Señor Obispo:

Una vez más nos disponemos a realizar la campaña en favor de la vida contemplativa, que con el nombre de "DIA PRO ORANTIBUS" viene celebrando Claune desde hace 21 años.

Nos proponemos despertar en el ánimo de los fieles el aprecio por este género de vida para el que el Concilio tuvo los mejores elogios y por el que el Papa Juan Pablo II ha demostrado insistentemente su aprecio, destacando en sus discursos el importante papel que desempeñan en la Iglesia las Monjas de clausura.

Y nos proponemos también estimular la generosidad de quienes comprenden y aprecian esta vida, en favor de tantos conventos agobiados por sus necesidades materiales —a veces urgentes—, y que recurren a Claune en demanda de una ayuda económica, que nunca es tan grande como la necesidad que se intenta socorrer y nuestro deseo de socorrerla.

Nadie puede ayudarnos en esta labor tanto como los Señores Párrocos, si aceptan y difunden con cariño nuestra propaganda, y se in-

teresan en la fecha de la Jornada —25 de julio— por exponer el tema al Pueblo de Dios. Muchos lo hacen con gusto, pero tal vez lo harán mucho más, si saben que la campaña cuenta con las simpatías y anuencia de su Prelado. Es lo que le pedimos y esperamos de V. Excia. junto con su bendición.

Reciba un afectuoso saludo de los miembros de la Junta de Claune y un especial de su afmo. en Xto. s.s.

José Ma. Mesa, Director

CARTA DE LA MUTUALIDAD DEL CLERO ESPAÑOL A LOS SOCIOS

Mi querido amigo:

Dos diócesis solamente, han dejado de utilizar en 1980 los servicios de la Sección de Enfermedad de nuestra Mutualidad del Clero.

De los 18 mil mutualistas que hemos cotizado en dicho año, 825 han sido atendidos por Invalidez Temporal Absoluta en dicha Sección de Enfermedad, con un promedio de 55 días de enfermedad para los sacerdotes y de 76 para nuestros beneficiarios, lo que ha supuesto un desembolso de 13.200.350 pesetas.

Asimismo 303 indemnizaciones por Enterramiento, han arrojado un total de pesetas 2.490.000, lo que unido a las prestaciones anteriores hace un total de pesetas 15.690.350.

Como las cuotas recaudadas para esta Sección han ascendido a 13.505.910 pesetas, el resultado total de esta Sección de Enfermedad arroja, una vez contabilizados los Gastos Generales, etc., un déficit de 4.811.074,53 pesetas.

Todo esto ha constituido una gran satisfacción para todos los que hemos analizado la labor llevada a cabo por la Mutualidad del Clero, puesto que pensamos que la misma sigue prestando a las Diócesis una labor complementaria de gran interés.

En la Asamblea General recientemente celebrada, se estudiaron las expectativas de nuestro colectivo sacerdotal y de nuestros familiares, llegando a la conclusión de que va aumentando en años y por lo tanto en necesidades.

Tras larga discusión, habiendo barajado distintas soluciones al problema, la Asamblea llegó a la conclusión de que era necesaria una

pequeña subida en la cuota de esta Sección, que se cifró, tras la votación, en 60 pesetas mensuales. Por ello, desde el 1 de julio de este año, si lo aprueba el Ministerio de Sanidad y Seguridad Social, la cuota de la Sección de Enfermedad será de 120 pesetas mensuales, aumentando al mismo tiempo las prestaciones de Invalidez Temporal Absoluta de 300 a 325 pesetas diarias, aplicables también a los enfermos crónicos.

Creemos que todos los sacerdotes-mutualistas estamos dando un verdadero ejemplo de solidaridad y de fraternidad, ya que entre todos estamos ayudando a los más necesitados y a los ancianos que nos precedieron en nuestra labor pastoral. Sin duda es una de las manifestaciones más importantes de que nuestro colectivo, que no es precisamente poderoso, es sin embargo ejemplar a la hora de ayudarse mutuamente.

Agradeciéndole de antemano su acogida a esta pequeña subida, le saluda atentamente,

Mario de Hoyos, Director

Aplicación de sufragios

P.D.— Se recuerda la obligación que tienen los socios de “aplicar u ofrecer cada año dos Misas por los mutualistas fallecidos” (Artículo 3 del Reglamento).

INFORMACIÓ DIOCESANA

ACTIVITATS DEL SR. BISBE

Mes de Maig

1-2.— És a Madrid, on assisteix a una reunió de la Comissió Episcopal de Mitjans de Comunicació.

3.— Dirigeix el recés mensual a Ciutadella, al Santuari de Maria Auxiliadora i després diu la missa. Es reuneix amb un grup d'al.lotes del MUEC.

4.— Rep visites. Al capvespre, celebra l'eucaristia a la capella de les Monges franciscanes, de Degollador, de Ciutadella.

6.— Presideix el Consell del Presbiteri, a El Toro. Al capvespre, va a Maó, on parla amb uns sacerdots, celebra l'eucaristia a Sta. Maria i a les 8,30 té una xerrada amb els pares dels confirmands de la parròquia de Sta. Maria.

7.— Rep visites.

8.— Concelebra l'eucaristia al Santuari de El Toro amb motiu de la festa de la Mare de Déu. Sopa allí amb els capellans assistents.

9.— Rep visites. Al capvespre, confirmació a la parròquia de St. Antoni Ma. Claret, a Ciutadella.

10.— Festivitat externa de la Mare de Déu del Toro. Concelebra l'eucaristia al Santuari i fa la benedicció dels vents. Al capvespre, visita malalts a Alaior i l'exposició de flors que han fet els germans de La Salle.

11.— Rep visites.

12.— Rep visites. Al capvespre, reunió amb la Junta Econòmica de la diòcesi.

13.— Rep visites.

15.— Concelebra l'eucaristia a Es Mercadal, celebrant la festa de St. Isidre. Assisteix, després, a la reunió de la Cooperativa, visita una malalta i un lloc on dina. Al capvespre és a Maó, on visita la indústria Catisa. A les 8,30 es reuneix amb la Delegació diocesana de Càritas, als seus locals de Maó.

16.— Reunió a El Toro amb un grup de capellans per la xerrada de Dn. Bernardo Herráez, Vice-Secretari de l'Episcopat espanyol, sobre afers d'economia. Al capvespre, visita la catequesi de Sta. Maria de Maó i després administra la confirmació en la parròquia de Sant Francesc de Maó.

17.— A migdia, confirmació a la parròquia de Es Mercadal. Assisteix després al curset que tenen els joves sobre el tercer món, al Santuari de El Toro i els dirigeix unes breus paraules.

18.— Rep visites.

20-21.— Visita les classes de religió a la Granja agrícola de Maó. Al capvespre del dijous 21, rep visites a Maó.

22.— Dirigeix un recés a les monges clarisses, de Ciutadella. Rep visites al capvespre i va a veure una malalta.

23.— Al capvespre, és a Sant Lluís on presideix els actes de la trobada dels catequistes de l'arxiprestat de Maó.

24.— Al matí, administra el baptisme i la primera comunió a uns fillets de la Casa de la Infància, de Maó. A les 12, administra la confirmació a la parròquia de Sta. Maria de Maó. I al capvespre presideix la

processó de Maria Auxiliadora, patrona de Ciutadella i diu l'eucaristia al seu santuari.

25.— Rep visites.

26.— Dina amb un grup de jubilats, procedents de Manresa, comarca del Bages.

28.— Rep visites. Al capvespre és a Maó on rep visites també.

30.— És a Barcelona on confereix el presbiterat a dos diaques de la congregació dels Fills de la Sda. Família.

31.— Administra la confirmació en la parròquia de la Concepció, de Maó. Dina amb un grup de sacerdots i al capvespre diu l'eucaristia a l'ermita de la Verge de Fàtima, amb motiu del 25è aniversari de l'erecció de dita Ermita al terme de Favàritx.

Mes de Juny

1.— Rep visites.

2.— Visita a les Monges carmelites de Ciutadella. Al capvespre, rep un grup d'al.lots i al.lotes.

3.— Rep visites.

4.— Reunió amb els Rectors de Ciutadella. Al capvespre, es reuneix a Maó amb la Delegació diocesana del Clero.

5.— Rep visites. Al capvespre, visita les monges del Seminari i un sacerdot malalt. Després, rep la visita d'un grup de catequesi.

6.— Al matí assisteix a Sta. Maria de Maó a un enterrament-funeral. Al capvespre, administra el sagrament de la confirmació a la parròquia de St. Francesc, de Ciutadella i més tard a la de St. Esteve de la mateixa ciutat.

7.— A les 11, administra la confirmació en la parròquia de St. Lluís. Al capvespre, té una xerrada amb els confirmands de la parròquia d'Es Migjorn Gran i a les 8,30 administra la confirmació en la parròquia de la Catedral.

8-9.— Assisteix a Madrid a una reunió del Consell d'Economia de la Conferència Episcopal.

10.— Presideix la sessió del Consell de Presbiteri d'aquest mes de Juny a El Toro. A darrera hora, rep la visita del grup de confirmands de la parròquia de Sant Rafel, de Ciutadella.

11.— Al capvespre, rep visites a Maó, i visita un sacerdot malalt.

13.— Celebra la seva onomàstica i rep visites. A migdia, assisteix a l'acte d'homenatge al Sr. Damià Coll, pels seus 25 anys de Director de

Ràdio Popular de Menorca. A les 7,30, administra la confirmació en la parròquia de Sant Rafel, de Ciutadella.

14.— Al matí, a les 10, administra el sagrament de la confirmació a la parròquia de Sta. Eulàlia, d'Alaior i a les 11,30, a la de Sant Climent. Al capvespre, assisteix a la imposició de la medalla d'or i al concert, en honor del cantant ciutadellenc, Sr. Joan Pons. Abans, a les 6, ha administrat el sagrament de la confirmació a l'església de Maria Auxiliadora, de Ciutadella.

15.— Rep visites. Al capvespre, es reuneix amb els superiors del Seminari.

16.— Rep visites.

17.— Rep visites. Al capvespre, rep els seminaristes teòlegs i després visita un malalt.

18.— Al matí, administra la confirmació a Sta. Eulàlia, de Maó. Visita un sacerdot malalt a la Residència. Al capvespre, presideix l'Eucaristia i la processó del Corpus, a Ciutadella.

19.— Rep visites. Al capvespre, dirigeix un recés al Seminari pels superiors i seminaristes, amb la celebració de l'Eucaristia.

20.— Rep visites. Al capvespre, administra la confirmació en la parròquia d'Es Migjorn Gran.

21.— Diumenge des be.

22.— Rep visites. Al capvespre, assisteix a la inauguració del local Esplai, de La Caixa.

23.— Dissabte de Sant Joan. Al capvespre, presideix la pregària dels Caixers a l'ermita de Sant Joan de Missa.

24.— Dia de Sant Joan Baptista. Assisteix a la missa dels caixers a la Catedral.

25.— Al capvespre, és a El Toro, on rep el Provincial dels Hnos. de La Salle.

27.— Rep visites. Al capvespre, és a Maó on rep visites.

30.— Visita al Tribunal de la diòcesi.

REUNION DE CATEQUISTAS DEL ARCIPRESTAZGO DE MAHON

Los catequistas del Arciprestazgo de Mahón realizaron la última reunión del presente curso el día 23 de mayo. Se concentraron en la parroquia de San Luis, siendo muy numerosa la concurrencia. Participaron en la celebración eucarística presidida por el Obispo, y en el coloquio sobre "La resurrección de Jesús y las apariciones", moderado por el P. Guiu Camps, monje benedictino especialista en estudios bíblicos.

HOMENAJE AL RDO. D. DAMIAN COLL

El sábado, día 13 de junio, en Ciudadela se tributó un acto de homenaje al Rdo. D. Damián Coll fundador y director de Radio Popular de Menorca durante 25 años.

Participaron en el homenaje el Sr. Obispo, primeras autoridades civiles, los directores de Radio Popular de Mallorca e Ibiza, el coordinador de las emisoras de Radio Popular en Baleares, el Director de la Capilla Davídica, personal de Radio Popular de Menorca y representantes de los medios de comunicación.

En las alocuciones pronunciadas se elogió la personalidad y labor del homenajeado, y se le ofrecieron diversos obsequios conmemorativos.

LA DIOCESIS, UNA VEZ MAS LA PRIMERA DE TODA ESPAÑA EN SU APORTACION RELATIVA A LA CAMPAÑA CONTRA EL HAMBRE

Nuevamente la aportación de los menorquines a la "Campaña contra el Hambre" superó a la de toda España. La cantidad recogida, que rebasó ampliamente los dos millones de pesetas, supone una aportación teórica de 39 pesetas por habitante.

Esta cantidad, comparada con la media nacional calculada en 14 pesetas, casi la triplica.

Este resultado, repetido muchas veces, evidencia la mentalización de los menorquines, consecuencia de la eficaz labor desarrollada por los equipos responsables y la colaboración directa de las mujeres de Acción Católica.

El dinero recogido se aplicará a tres objetivos concretos señalados a la diócesis.

ENCUENTRO HISPANO-ALEMAN SOBRE PEDAGOGIA DE LA NO VIOLENCIA

En El Toro se celebró un encuentro hispano-alemán sobre la pedagogía de la no violencia. Los actos se iniciaron el día 28 de junio y concluyeron el 4 de julio.

Después de participar en la celebración eucarística presidida por

el Obispo, se leyeron las conclusiones por parte alemana y por parte hispana.

La representación alemana, después del análisis de la situación social, marcada por la opresión, reafirmó la inseparabilidad de los ámbitos social y personal en el problema de la no violencia. Insistió en la necesidad de concretar los esfuerzos por la no violencia. Hizo votos por una acción concertada y amplia del movimiento juvenil cristiano en favor de la no violencia.

La delegación española presentó el "Manifiesto de Monte Toro", cuyos puntos básicos son los siguientes:

1.— Constatamos que detrás de toda situación de violencia hay otra de injusticia. Por ello el objetivo de la no violencia es la justicia, como base de la fraternidad entre los hombres y de armonía con la naturaleza, que asuma todos los deseos de vida, creatividad de personas y pueblos que luchan por ser responsables, solidarios y libres.

2.— Buscamos un nuevo tipo de sociedad. Ello exige la purificación de nuestras vivencias y el cambio revolucionario de las estructuras opresivas.

3.— Los medios son: el diálogo, la denuncia, la no-cooperación, la desobediencia civil y el desarrollo de un programa paralelo.

4.— Como ciudadanos estamos comprometidos a desarrollar la no violencia en la escuela, en las ciudades, en las organizaciones sociales y en la familia.

5.— Ante la carrera de armamentos y la militarización de la sociedad, reafirmamos nuestra opción antimilitarista y nuestra decidida lucha por la paz, expresión de la justicia.

6.— Favorables a la objeción de conciencia como derecho fundamental de la persona.

7.— Nos oponemos a la entrada de España en la OTAN y a la instalación de misiles de largo alcance en Europa.

Y finalmente, 8.— Nos comprometemos a seguir coordinados para luchar por la no violencia e invitamos a cualquier persona o colectivo a unir esfuerzos.

FALLECIO LA HMNA. MANUELA PALACIN, MISIONERA ESCLAVA DEL INMACULADO CORAZON DE MARIA

El día 14 de junio, festividad de la Santísima Trinidad pasó a mejor vida la hermana Manuela Palacín Farré, Misionera Esclava del Inmaculado Corazón de María, de 94 años de edad, de los cuales 65 estuvieron dedicados a la educación de la niñez y juventud de Mahón.

Su muerte fue la del justo. Su vida, un intento constante de vivir el espíritu de las Bienaventuranzas. Fue un alma sencilla y entregada totalmente a Dios y a los demás. Fiel esclava de la ESCLAVA del Señor. Demostró en todo momento su grandeza de alma. Supo hacerse pequeña por su sencillez, su alegría y su apertura a las personas y a los tiempos.

Su recuerdo y su ejemplo estarán siempre vivos.

En las reuniones pronunció los siguientes:

Constatamos que detrás de toda situación de violencia hay una injusticia. Por ello el objetivo de la no violencia es la justicia, como base de la fraternidad entre los hombres y de armonía con la naturaleza, que asuma todos los deseos de vida, creatividad de personas y pueblos que luchan por ser responsables, solidarios y libres.

Buscamos un nuevo tipo de sociedad. Ello exige la transformación de nuestras vivencias y el cambio revolucionario de las estructuras

A LA CAMPAÑA CONTRA EL HAMBRE

3.— Los medios son: el diálogo, la denuncia, la no-cooperación, la desobediencia civil y el desarrollo de un programa paralelo a la campaña. Como ciudadanos estamos comprometidos a desarrollar la no violencia en la escuela, en las ciudades, en las organizaciones sociales y en la familia.

5.— Ante la carrera de armamentos y la militarización de la sociedad, restimamos nuestra opción antimilitarista y nuestra decisión de luchar por la paz, expresión de la justicia.

6.— Favorable a la objeción de conciencia como derecho fundamental de la persona.

7.— Nos oponemos a la entrada de España en la OTAN y a la talación de misiles de largo alcance en Europa.

8.— Nos comprometemos a seguir coordinados para luchar por la no violencia e invitamos a cualquier persona que quiera unir esfuerzos.

FALLECIO LA HERMANA MANUELA PALACÍN

MISIONERA ESCIAVA DEL INMACULADO CORAZÓN DE MARÍA

En El Toro se celebró un encuentro en recuerdo de la hermana Manuela Palacín. El día 14 de junio, festividad de la Santísima Trinidad, pasó a mejor vida la hermana Manuela Palacín Faire, Misionera Esciava del Inmaculado Corazón de María, de 94 años de edad, de los cuales 65 estuvieron dedicados a la educación de la niñez y juventud de Manón.

ESGLÉSIA DE MENORCA

**Butlletí oficial
del Bisbat**

NUMERO EXTRAORDINARI DEDICAT A LA
la. VISITA PASTORAL DEL BISBE ANTONI

Núm. 8 - EXTRAORDINARI - 1981

Su muerte fue la del justo. Su vida, un intento constante de vivir el espíritu de las Bienaventuranzas. Fue un alma sencilla y entregada totalmente a Dios y a los demás. Fiel esclava de la ESCLAVA del Señor. Demostró en todo momento su grandeza de alma. Supo hacerse pequeña por su sencillez, su alegría y su apertura a las personas y a los tiempos.

Su recuerdo y su ejemplo estarán siempre vivos.